

## 代表委员谈提升经济发展质量

## 低效投资是中国经济最大水分

本报记者 周小苑

今年两会，政府工作报告将2013年的经济增长目标定为7.5%左右，这是继去年之后，我国再次将增速定在8%以下。两会代表委员指出，经济发展不再盲目追求增长的速度，这充分体现了十八大提出的“把推动发展的立足点转到提高质量和效益上来”的要求，也是对习近平主席此前曾多次强调“增长必须是实实在在和没有水分的增长，是有效益、有质量、可持续的增长”的呼应。

## 两会聚焦



▲ 人大代表赵海燕说，小微企业对提供就业岗位起着重要作用，国家要出台相关政策，加大对小微企业的支持力度。  
新华社记者 王 颖摄



▲ 全国人大代表、中国工程院院士陈温福指出，必须实施粮食补贴与耕地保护结合，修复土壤，确保粮食安全。  
新华社记者 杨 青摄

## 增速降低“挤水分”

今年7.5%的经济增长目标，在两会期间，引起了代表委员们的广泛热议。摒弃以往“GDP至上”错误观念，挤掉经济增长中的“水分”，已成为今年两会代表委员的共识。

“多年来，各地几乎都将GDP增长作为政府的首要职责和衡量官员政绩的重要依据。”政协委员、黑龙江省政协副主席何小平表示，从过去10年GDP指标的完成情况看，无论其水分有多少，几乎都是超额完成的，以每年平均9.6%的速度增长。

人大代表、民建副主席辜胜阻认为，随着GDP规模越来越大，中国经济增长最大的一个转变是从高速增长转向平稳增长，也就是一位数的增长，关键是我们GDP增长要没有水分，要实实在在，而且里面不要带毒，我们的增长应该是绿色增长。

人大代表、中国社科院副院长李扬认为，中国经济多年高速增长，存在虚高成分，过高的增长成本、产能浪费和对环境污染造成的经济损失，令“实在”的增长远没有表面上看到的那样精彩。而摒弃唯速度的发展模式，重要内容之一就是把发展中的水分挤出来。

▼ 内蒙古赤峰市长包满达代表（右二）在与王凤朝（左一）、郭丽虹（左二）、汪耳琪（右一）等代表交流时提出，加快发展县域经济是统筹城乡、区域协调发展的必然选择和根本对策。  
本报记者 贺 勇摄



## 健全评价体系为GDP减负

“我们要挤水分，首先要挤掉坏性和无效的GDP，一定要对长远和长效的项目进行慎重审查，这个非常重要。”成思危表示，只有下决心经历阵痛，破除对GDP的崇拜，破除“一切为了增长，增长就是一切”的观念，才能调整经济结构，实现良性发展。

对此，何小平表示，要改变现行的政绩考核机制，引入多维绩效评价机制。建立以民生为主的社会建设指标体系，如居民收入指标、社会公平指标、环保指标等，让地方政府不单纯对GDP负责，还要对生态环境、公共服务、民生福祉负责，逐步打破官员心中的GDP魔咒。

李扬强调，符合经济规律、有质量、有效益、可持续的增长，是实实在在和没有水分的增长。如果经济增速下降是因为压缩了水分，这种减速是值得欢迎的。

民革中央在提案中建议，一是加快推动和实施绿色核算，将自然资源和环境损耗纳入国民经济核算，为GDP做减法，体现经济增长质量；二是增加对绿色产业等部门的投资和政策支持，改造和发展新能源、节能环保等新兴产业，更加注重推动生产、流通、分配、消费以及建筑等环节的节能增效，更加注重保护和建设生态环境。

## 代表委员新面孔

## “80后”女村官的心愿

杨娟娟

当我确认自己真的成为了一名全国人大代表时，心情无比激动。家人也为我自豪，恳切地叮嘱我：“一定要履行好代表的职责！”我是湖南代表团年龄最小的代表，来自最基层的农村。19岁时，我像农村很多年轻人一样，到广东去打工，在一家服装公司做销售工作，取得了不错的业绩。

2006年，我回乡创业，从事过养殖业，经营过酒楼。后来，嫁到了曹家镇展望村。在2011年的村委会选举中，我高票当选村主任。如今，村里老年人比例很高，村委书记70多岁了，文书也有60多岁，大家推选我当村主任，正是看中我年轻、有干劲，且出去闯荡过，见识较广。虽然只是一个小小的村官，但我感觉肩上的担子马上重了起来。

从我当村主任第一天起，我就开始走访调研，了解村民的生活状况和村里存在的问题。相比我生长所在的前程村，展望村的条件更差，主要体现在道路不通、没有自来水。有一次，我去一户住在山上的村民家走访，泥泞的道路累得我都快喘不过气来。很多村民都是到一口公用的井里挑水喝，下雨之后，井水就会变得浑浊，要沉淀两天才能用来煮饭。了解到这些情况，我感到十分痛心，并且下决心要为村民们做一些改善生活条件的实事。

2011年起，我着手推动村里的公路修建。经过一年多的努力，展望村已经修好5.3公里毛坯路，并开始道路硬化。我还同水利部门积极联系，在村里新建一处人工饮水工程，解决了全村1800多人的饮水安全问题。

我深知基层的问题很多，我的能力有限，但作为人大代表，我有机会把农民的心声反映给中央：希望强农富农惠农的政策再多了，力度再大些，落实再彻底些。我带来了几个建议，一是关于改善农村基础设施建设；二是关于扶持特色农业产业；三是关于留守儿童。如果道路、水利等基础设施建好了，农村经济效益发展了，就不会有那么多青壮年外出务工，留守儿童和空巢老人的问题也自然缓和些。

作为农民代表，我切身体会到整个国家近年来的飞速发展，温家宝总理的工作报告也鼓舞人心，国家对三农问题的重视让我们对未来充满希望。这次两会对我来讲也是宝贵的学习机会，我开阔了眼界，学到许多新鲜东西，回去后我要将会议精神传达好，落实好，并继续做好村主任的工作，和大家一起努力奔小康。

（本报记者 邹雅婷整理）

## 链接&gt;&gt;&gt;

杨娟娟，女，汉族，1983年8月出生，湖南新化县曹家镇展望村人，大专文化，现任新化县曹家镇展望村村主任，2013年当选全国人大代表。

建立机制  
完善的金融市场

本报记者 叶晓楠

“当前，我们应该深化改革开放，建立体系合理、机制完善、功能发挥充分的金融市场。”上海期货交易所理事长杨迈军代表对记者说。

杨迈军指出，目前，实体经济对资源配置和风险管理提出了迫切需要，要求金融资本市场更好更快发展。在金融市场的改革创新中，要大力发展直接金融，即资本市场，实现间接金融和直接金融的平衡发展；在直接融资市场中，要大力发展期货衍生品市场，实现从融资性市场向融资和风险管理并重的市场转型。

杨迈军认为，以服务实体经济为根本目标，构建一个体系合理、机制完善、功能发挥充分的资本市场，将使社会资金的整体使用更加集约高效，并使资金在合理流动和交换过程中产生出各种市场化的价格，使不同规模、不同业态的企业以及社会大众都能得到与之相匹配的市场服务，从而真正使金融在更大程度、更广范围发挥在资源配置中的基础性作用。

杨迈军代表：  
高德康代表：

两会行  
走

国际化  
是中国企业必然选择

本报记者 梁 杰

两会期间，实体经济转型升级、自主品牌的国际化战略等成为代表委员关注热点。人大代表、波司登集团董事长高德康对记者表示，国家应坚定实施“走出去”战略，推进国家品牌发展战略，完善与市场经济规则相配套的政策体系，培育具有国际竞争力的企业集团。

他说，国际化是中国企业谋求长远发展的必然选择。中央提出加快“走出去”步伐，增强企业国际化经营能力，培育一批世界水平的跨国公司。这是坚持科学发展的必然选择。中国企业要增强国际化经营能力，不仅是品牌和市场的国际化，还包括人才的国际化、管理理念的国际化等各个方面。

高德康建议，政府应积极推动实施国家品牌战略，完善与市场经济规则相配套的政策体系，出台一系列扶持细则，鼓励和支持自主品牌加快研发、增加出口，鼓励和支持进出口企业提高管理水平，鼓励和支持有发展潜力的中国品牌大胆“走出去”“走出去”，开拓国际市场。